

DEBRECZENI UJSÁG

ELOFIZETESI AR :

Helyben :		Vidékre:	
Félévre	3 frt — kr.	Félévre . . .	5 frt — kr.
Negyedévre	1 „ 50 „	Negyedévre	2 „ 50 „

 Felelős szerkesztő és lap-
tulajdonos :

THAN GYULA.
SZERKESZTŐSEG és KIADÓHIVATAL :

 Debreczen, Főtér Hungária-palota földszint. Bejárat
Kádas-utca felől.

Erzsébet királyné.

*Bus, őszi szellő leng a bércek ormán,
S a napsütötte tar mezők felett.
Mint gyászlepel a palotáknak tornyán,
S a kunyhókon, mint bus emlékezet.*

*Kihalt a táj! Az erdő csalogánya,
Nem énekel, se vágyakat nem ölt,
Hisz könybe ful még annak is danája,
Kit a természet örök dalra költ.*

*Rideg, sivár a bércek ormok alja,
Zörögve hull a megsárgult levél.
S minden mi ezt a durva földet lakja
Egy véghetetlen mély gyászról beszél.*

*Nincs a világon veszesebb s szegényebb,
Mint a magyarnak véd apostola,
De fájóbb köny sincs mely forróbban éget,
Mint ősz királyunk könnye zápora!*

*Letépetett az Istenek remekje
Egy banditának gyilkos törivel,
Lehet e sziv, mely ezt némán viselje
És ajk, mely erre nem rémülne el?*

*Nem, nem lehet! És száll forró fohászuk
Hozzád ki látod ezt a mély sebet . . .
Oh áld meg, áld nagy Isten ősz királyunk
Ki Érte s Értünk annyit szenvedett!*

Tompa Kálmán.

A temetés után.

Bécs. (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) A király ő felsége este 6 óra előtt Schönbrunnba ment, előzőleg elbucszván a Hofburgban Vilmos német császártól és a többi fejedelmi személyiségektől. A családi ebéden, a mely a Hofburgban volt s a melyen az idegen fejedelmi személyiségek mind résztvettek, a király ő felségét Ferencz Ferdinánd főherceg képviselte. Albert szász király nem vett részt a családi ebéden és szintén Schönbrunnba ment. A német nagykövetségénél adott ebéden résztvett Hohenlohe herceg birodalmi kancellár és Bülov államtitkár is, valamint a német nagykövetség személyzete s a német császár kísérete és a diszszolgálatra melléje rendelt urak. Ebéd után Vilmos császár cerelet tartott és azután egyenesen a pályaudvarra hajtatott, a hol már vártak reá kísérete, a diszszolgálatra melléje rendelt urak, gróf Eulenburg német nagykövet a nagykövetség személyzetével, Szógyén-Marich László nagykövet és Bülov államtitkár. A német császár a hivatalos bucsuzás mellőzését kérte. Szívélyes bucsu után a császár este 9 órakor elutazott Berlinbe.

A Ház elnökei a királynál.

Bécs, szept. 19. (A Debreczeni Ujság er. táv.) Ő Felsége a király tegnap délelőtt kihallgatáson fogadta a képviselőház és a főrendiház elnökét. A kihallgatáson Ő Felsége megilletődve beszélt a magyarok mély részvételéről, a melyet Felséges neje halála alkalmából tanusítottak. A kihallgatás rövid ideig tartott.

A Házak elnökei fekete diszben jelentek meg Ő Felsége előtt. A király kitüntető kegyességéről, amelylyel részvételüket fogadta, ugyszintén a fogadtatáson történekről Szilágyi Dezső a képviselőház keddi ülésén tesz jelentést.

A király előtt.

Bécs, szept. 19. (A Debreczeni Ujság er. táv.) A király ma Schönbrunnból a Hofburgba ment s külön kihallgatáson fogadta Miksa Emanuel bajor herceg két fiát Szigfriedet és Kristótot, Thurn Taxis Albert herceget és nejét, valamint Ferdinánd alenconi herceget. A király ezután meg látogatta Trani grófnőt, a királyné nővérét, ahol negyedórát töltött.

A királyné szobra.

Ime testté lőn az ige. Magyarország nagykirálynéjának szobrot emel a nemzet határt nem ismerő hálája és szeretete.

A genfi rémhír még ott ült a sziveken, még fogva tartva a lelkeket és gazdag és szegény, főúr és polgár versenyt rakta össze az ezreket a fillérekkel, hogy minden időkre való emlékezésül szobrot emeljenek Erzsébet királynénak.

Nem kért senki, de mindenki adott.

Ereklye lesz ez a szobor, csodálatosan nagyszerű ereklye, örökkévaló bizonyágul a mellett, hogy ez a nemzet méltó minden szeretetre.

A minden oldalon megindított gyűjtés eddigé különben közel kétszáz ezer forintot engedményezett, mely összeg még bizonyára meg fog kétszereződni. Itt említjük meg bécsi tudósítónknak azt a jelentését, hogy a Bécsben egybegyűlt római katolikus magyar egyháznak ma Vaszar Kolos biboros hercegprimással értekeztek a királyné budapesti emléksobrára való adakozásról.

Azt, hogy az értekezleten mit határoztak, nem hozták nyilvánosságra, de Vaszar Kolos biboros hercegprimás és Császka György kalocsai érsek rögtön az értekezlet után 5000—5000 forintot adományoztak.

POLITIKAI HIREK.

A magyar parlament Erzsébet királyné emlékének. A király öfelsége Bánffy b. miniszterelnök előterjesztésére elvben jóváhagyta az országgyűlés két házának az iránt való megállapodását, hogy Erzsébet királyné emlékezete és a nemzet halála törvénybe iktattassék. Eme legfelsőbb jóváhagyás alapján a miniszterelnök már meg is tette az intézkedést arra nézve hogy a törvényjavaslat késedelem nélkül kidolgoztassék. A törvényjavaslat egyik szakasza, ugy halljuk, rendelkezni fog az elhunyt királynéhoz méltó emlékek az ország fővárosában, országos adakozás útján leendő felállításáról is.

A királyné és a halál.

Erzsébet királyné már évek óta megbarátkozott a kimulás gondolatával. Csak két óhajta volt: hogy ne az ágyában és hogy fájdalom nélkül haljon meg. E tavasszal, még jóval a nauheimi kura előtt, mikor még senki se gondolt arra, hogy szivbaja van, egy magasrangu személyiség örömet fejezte ki, hogy a királyné milyen jó színben van.

— Hagyja el kérem, felelt a királyné, jól tudom, hogy én már csak egy sétáló holttest vagyok.

Nagyon sokan maga a király is óvta, hogy idegen helyen, a külföldön ne aludják nyitott ablak mellett, de a királyné hajthatatlan maradt és csak nemrégiben is így felelt egy ilyen figyelmeztetésre:

— Nem félek a haláltól, nem félek az emberektől. A halál rendeltetés. **Aki nekem fájdalom nélküli halalt készít, nem tesz velem rosszat.** maradjanak hát nyitva az ablakok.

VIDÉK.

Százezer forint deficit. A nagyváradi adófizető polgárok kellemetlen meglepetésre ébredtek. Kisült ugyanis, hogy a jövő évi költségvetés szerint éppen százezer forintnyi deficitre van kilátás és hogy ennél fogva a községi adót föl kell emelni. Most már ily körülmények között kevés kilátás van arra, hogy a színházat megépítsék, mert az a kisajátítási költséggel együtt körülbelül egy millió frtba kerülne.

Ofélia a zárdában. Megrendítő jelenet játszódott le a napokban a szatmári zárdában, mely feldulta a csendes boltívek nyugalma. Egy Hegyesi Juliska nevű gyönyörű szép leány növendék volt az ottani irgalmas nővéreknél de még nem volt felszentelve. A leány egy idő óta egyre különösebben viselkedett, menyasszonynak hirdette ma-

gát s folyton öltözködött. A napokban menyasszonynak öltözve, kezében konyhakéssel lépett a főnöknő elé, követelve, hogy őt ne zárják ki körükből, mert inkább öngyilkos lesz, semmint férjhez menjen és otthagyja a testvéreket. A szegény leányt akkor valahogyan lecsendesítették, de azóta dühöngővé vált ugyannyira, hogy az országos tébolydába kellett szállítani.

Hajdu-Szoboszlón tegnap délután négy órakor a reformátusok ódon templomában a városi és állami hatóságok s valamennyi testület, egyesület és intézet impozáns részvételével több ezer főnyi közönség jelenlétében megható gyászünnepély volt. A gyászbeszédet Soltész László lelkész egyházkerületi tanácsbíró mondotta, vele zokogott az egész közönség. A gyászünnepély alatt a városi dalegylet énekelt. Délelőtt a katolikusok templomában volt gyászistentisztelet.

A magyarok mellözése.

Budapest, (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) A temetés után panaszszal vannak eltelve a magyar küldöttségek, melyek Bécsben megjelentek. A panasz a magyar küldöttségek mellöztetése miatt hangzik fel. *A magyar főpapságot a szertartásnál teljesen ingorálták, a főrendeknek képviselőkné, főbb katonatiszteknek és a magyar törvényhatóságok összes képviselőinek a legrosszabb helyet adták.*

Mikor az országgyűlés tagjai a képviselőház remek koszoruját a Bankgasséól a ravatalra vitték a tömegeből kegyeletsértő mosdatlan száju osztrákok kiabálták feléjük:

— *Abcug! Abcug!*

UJDONSÁGOK.

* **Vértessy István meghalt.** Vértessy István, Debreczen város volt főjegyzője nyolcz napi súlyos szenvedés után örök álmra hunyta szemeit, meghalt. Hosszu időn át tisztviselője volt a városnak, bizottsági tagja a törvényhatóságnak, majd gondnoka az Andaházy Szilágyi intézetnek. Benne a nagy idők egy tanuja veszett el, aki a szabadságharcot, mint honvéd-huszárfőhadnagy küzdötte végig. Halálával gyászbaborult családja a következő gyászjelentést adta ki.

Mély fájdalomtól megtört szívvél tudatjuk a felejthetetlen jó férjnek, páratlan jó apának, nagyapának, apósának, sógornak és rokonnak néhai Idősb Vértessy István Debreczen sz. kir. város nyug. főjegyzője, városi bi-

zottsági tag, hites ügyvéd és 1848—49. honvéd huszár főhadnagynak folyó hó 18-án, reggeli 9 órakor, életének 75-ik, boldog házasságának 49-ik évében 8 napi súlyos szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 20-án d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Szécsényi-utcai háznál tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra tételni. Mely vég-tisztességtételre a megboldogult kártársait, rokonainkat, barátainkat s jóismerőseinket szomorodott szívvél meghívjuk. Debreczen, 1898. szeptember hó 18-án. Bánatos neje: Vértessy Istvánné Polgáry Julianna. Gyermekei: Erzsébet özv. Szatmáry Sámuelné. Mór nejjével Weber Máriaival. Agnes férjével Cservinka Józseffel. Kálmán, Mária, Ilona, Ida, Juliska, Margit. Unokái: Ifj. Vértessy István, és Cservinka Theodora valamint számos rokonok nevében is. Aldás és béke poraira! A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

* **Szakszó Rezső.** Szakszó Rezső temetése tegnap délután igen nagy részvét mellett folyt le Nagyváradon. A temetésen a debreczeni róm. kath. egyházközség küldöttségén kívül megjelent a kath. elemi iskolák tantestületének küldöttsége is Tárkányi Péter igazgató és Husz Lajos tanító. Debreczenben ma délelőtt gyászistentisztelet volt a róm. kath. templomban, amelyet egyházi nagy segédlet mellett Dr. Wolafka Nándor vál. püspök plébános tartott meg. A templom zsufolásig megtelt a hívőkkel és a gyászszertartás alatt egyetlen szem sem maradt szárazon.

* **Férj és feleség.** Nagy József és a felesége boldog egyetértésben élnek. Együtt dolgoznak, a keresetben együtt osztoznak, sőt ha arra kerül a sor együtt is mulatnak. Tegnap pedig rákerült s mindketten virágos hangulatban bandukoltak a csicsogón hazafelé. A járókelők nagy gyönyörűséggel, de a rendőrök rossz szemmel néztek a lármás házaspárt s ahogy dukál esendre is intették őket. Se az asszony se az ember nem hagyta ezt szó nélkül s együtt cifrábnál cifrább módon tromfoltak vissza a rendőrök. Biztos, hogy megkapják a borsos büntetést, amit szintén együtt fognak elszerven.

* **Botrány az utcán.** Tegnap délután nagy népcsoport támadt a megyeháza előtt. Okozója egy elegánsan öltözött uriaszony volt, aki selyem napernyőjével teljes erejéből püfölt egy csinos cselédleányt. Az asszonyosság szörnyen dühös volt, a cselédleány jajgatott, a néptömeg pedig kacagott. A botrány oka egy férfiban keresendő, akinek igazság szerint csak az asz-

szonyra lett volna szabad édesen tekintgetnie. A harcnak és az elegáns napernyőnek vége lett, de az ügynek folytatása is következett — a rendőség előtt.

* Szerelem és ürge-köröm.

Hogy mi mindent el hisznek azok a szerelmesek, a kikhez hűtelen lett a szivük bálványa, az igazán mesés volna, ha mindannyian tapasztalásból nem tudnók, hogy azok a szerelmesek a kik hiszik, hogy a szivök bálványa hű hozzájuk, még sokkal képtelenebb dolgokra meg mernek esküdni. Az a történet, a melyet elmondunk, az előbbi osztályba tartozó szerelmesek egyikéről szól. Major Rózának nevezik a gyöngéd érzelmű leányzót, a ki egy cigányasszonyhoz folyamodott, hogy bűbajos uton-módon térítse vissza hozzá a babája szivét. A cigányasszony 3 frt 50 krt és egy kacabajkát kért s megígérte, hogy másnap ott lesz a legény. Hogy azonban a már hazavarázsolt legényt más szemek vagy varázslatok meg ne rontsák, két ürgekörömöt is hagyott a leánynál avval az utasítással, ha kedvese még se jönne, löbbálja meg a körmököt a levegőben, vakarintsa meg háromszor a földet — akkor a legény rögtön odamegy s az ágy alá bujlik. Mikor azonban sem a köröm-löbálás, sem a vakarintás nem volt képes az imádott kedvest megindítani, hogy a leány végtelen epedéséről csak csekélyke tudomást is vett volna, az elkeseredett szobaleány kezdett eszmélni s a család cigányasszonyt följelentette a járás-bírósnál.

* Ki a legény a csárdában?

Tegnap délután a Péterfia-utcán lévő s Garay Juliánna tulajdonát képező korezmában széket ragadott Kudecka Viktor s a megrémült vendégek közt virtuskodást kezdett. Összever mindenkit és mindent, ha rendőrök nem érkeznek a vendégek segítségére, akik a legénykedő kerékgyártó segédet a pár fogásukba vették.

* **Képviselőválasztók figyelmébe** Debreczen sz. kir. város központi választmányának a felszólamlásokra vonatkozó határozatai f. év szept. 20—30-ig Roncsik Lajos tanácsnok hivatalos helyiségében (városház) közszemlére kitétettek, azoknak, kiknek felszólamlása felett határozatot hozatott annak közszemlére történt kitételét követő 10 nap alatt, azok pedig kiknek az 1874. XXXIII. t. cz. 49. §-ában elősorolt határozatok kézbesítették: a kézbesítéstől számított 10 nap alatt a kir. kuriához intézett felelővételüket a központi választmány elnöke nagyságos Simonffy Imre kir. tan. polgármester urhoz benyújthatják. A központi választmány.

* **Mükedvelő előadás.** Tegnap este iparos ifjak jól sikerült mükedvelő előadást tartottak a Margit fürdő disztermében amely ez alkalommal

egészen megtelt. A Gyimesi vadvirágot, Géczy István pályanyertes népszinművét adták elő és a nehéz feladatot ügyesen oldották meg. Közülök akárhány szereplő a legotthonasabban érezte magát a villanyfényes színpadon. Menyhárt Rózsika Mária szerepét érzéssel játszotta meg, míg a Magdolna szerepében Baconi Erzsike aratott megérdemelt tapsokat. Nótáit pedig olyan szívesen fogadta a közönség, hogy egyszeri ismétléseivel meg sem elégedett. Tapsolta ujrátza addig, míg harmadszor is el nem énekelte. Sok derűtséget hoztak a színpadra Menyhárt a harangozó és Dénes Ilonka a felesége és Brinke Gábor Marci fiok szerepében. Varga István, Tóth Erzsike és Fanton István játékkukkal megérdemelt tapsokat arattak. Az előadás sikerében nagy része van Boránd György rendezőnek és Hora Károly karmesternek. — Az előadást reggelig tartó jól sikerült táncszivigalom zárta be.

* **A Debreceni Ujság hétfőn** délben, a vasárnapi munkaszünet miatt a kiállításra fordítható rövid időre tekintettel, kivételesen négy oldalon jelenik meg.

Még e hó során két új nagyhatású regény közlését kezdjük el.

SZÍNHÁZ.

Szathmáry Károly szerződése. A vigszínház újból vizsasz szerződött kötelékébe a debreczeni színtársulat lelkét, erejét, legjobb tagját Szathmáry Károlyt. Szathmáry októberről lép újra a vigszínház kötelékébe.

Hölgyek párbaja.

Legközelebb már ilyen ügy is foglalkoztatja a budapesti büntető törvényszéket. A vádlottak padján két csinos uriasszony fog ülni párviadal vétsége miatt.

A párbaj a fővárostól félóránnyira fekvő egyik csendes nyaralóhely erdei tisztásán folyt le. Az ok: „Keressd a férfit!”

R. M. vállalkozó mérnök fiatal neje, aki künn nyaralt ebben a pestmegyei községben, megtudta, hogy a férjét Budapesten nemcsak az iroda, hanem egy ismert szőke szépség is elfoglalja. — Ez a fölfedezés már csak azért is rendkívül bosszantotta, mert a férj kedvese meghitt barátinője volt a menyecskének, akihez a szép szőke asszony mindig nagyon nyájas, kedves volt.

A megsalt asszony elhatározta, hogy bosszút áll és hogy szándékát megvalósíthassa, a szőke nőt több bárnővel együtt uzsonnára hívta meg

a nyaralóba. Divatról és más egyéb-ről folyt a vidám társalgás, mikor a háziasszony hirtelen felemelkedett, vilámló tekintetét vetett a szőke barátinőre és így kiáltott:

— Ez az asszony — és megvetőleg mutatott vetélytársnőjére — szeretője az uramnak! Mondják meg önök, érdemes-e a becsülésre?

A vetélytárs e váratlan vád halatára elájult, másnap pedig provokáltatta a féltékeny feleséget. Asszonyok voltak a segédek, hölgyek vitték ki a tisztásra az élesre fent kardokat: a férj kardjait. Az ellenfelek gyorsan ledobták felső ruháikat, szabaddá tették lázasan hullámzó kebleiket és apró kezeikben karddal elszántan álltak egymással szemben. Egy dühös összecsapás és a csábító asszony mellén kiszivárgott a piros vér. — Szerencsére nagyon jelentéktelen volt a vágás, orvos sem kellett a behegészteshez. Az ellenfelek a párbaj után sem békültek ki.

Minthogy pedig asszonyok viték a párbajt, asszonyok voltak a segédek, mi sem természetesebb, hogy még aznap hire ment az esetnek a környéken. Így jutott ez a hatóság tudomására is, amely párviadal vétsége miatt feljelentést tett a két urinő ellen.

APRÓSÁGOK.

Az utcán.

— Nézze csak ott Hájasnét a Puffi kutyával. No nincs igazság a földön.

— Hogy érti ezt?

— Hiszen láthatja, a szájkosarat a kutya fejére kötötték.

Reznáció.

— Nos, Molnár ur, idealista-e ön vagy realista.

— Amióta megnősültem, fatalista vagyok.

VEGYES.

Jegyző választás. Komádi községben a napokban töltötték be a Madary István elhunytával megüresedett főjegyzői állást. Egyhangulag Ötvös Gyula ártándi jegyzőt, a jegyzői kar kiváló tagját választották meg.

Az esküdt ur. Furesa eset történt Londonban. Esküdtbírósgot hívtak össze és az elnök fölhitva az esküdtet, hogy foglaljanak helyet. A fölhevásnak minden tag elegettett, csak az egyik esküdt nem; az illető uri 100 kilogramm nehéz és akkora terjedelmű, hogy képtelen volt beférkőzni az esküdtök padjába. Az elnök végre is fölmentette a szolgálattól és pót- esküdtet hívott be.

POLITIKAI HIREK.

A magyar parlament Erzsébet királyné emlékének. A király ő felsége Bánffy b. miniszterelnök előterjesztésére elvben jóváhagyta az országgyűlés két házának az iránt való megállapodását, hogy Erzsébet királyné emlékezete és a nemzet halála törvénybe iktattassák. Eme legfelsőbb jóváhagyás alapján a miniszterelnök már meg is tette az intézkedést arra nézve hogy a törvényjavaslat késedelem nélkül kidolgoztassák. A törvényjavaslat egyik szakasza, úgy halljuk, rendelkezni fog az elhunyt királynéhoz méltó emlékek az ország fővárosában, országos adakozás útján leendő felállításáról is.

A királyné és a halál.

Erzsébet királyné már évek óta megbarátkozott a kimulás gondolatával. Csak két óhajta volt: hogy ne az ágyában és hogy fájdalom nélkül haljon meg. E tavasszal, még jóval a nauheimi kura előtt, mikor még senki se gondolt arra, hogy szivbaja van, egy magasrangú személyiség örömet fejezte ki, hogy a királyné milyen jó színben van.

— Hagyja el kérem, felelt a királyné, jól tudom, hogy én már csak egy sétáló holttest vagyok.

Nagyon sokan maga a király is óvta, hogy idegen helyen, a külföldön ne aludják nyitott ablak mellett, de a királyné hajthatatlan maradt és csak nemrégiben is így felelt egy ilyen figyelmeztetésre:

— Nem félek a haláltól, nem félek az emberektől. A halál rendelkezés. **Aki nekem fájdalom nélküli halált készít, nem tesz velem rosszat.** maradjanak hát nyitva az ablakok.

VIDÉK.

Százezer forint deficit. A nagyvárad adófizető polgárok kellemetlen meglepetésre ébredtek. Kisült ugyanis, hogy a jövő évi költségvetés szerint éppen százezer forintnyi deficitre van kilátás és hogy ennél fogva a községi adót föl kell emelni. Most már ily körülmények között kevés kilátás van arra, hogy a színházat megépítsék, mert az a kisajátítási költséggel együtt körülbelül egy millió forintba kerülne.

Ofélia a zárdában. Megrendítő jelenet játszódott le a napokban a szatmári zárdában, mely feldulta a csendes boltivek nyugalma. Egy Hegyesi Juliska nevű gyönyörű szép leány növendék volt az ottani irgalmas nővéreknél de még nem volt felszentelve. A leány egy idő óta egyre különösebben viselkedett, menyasszonynak hirdette ma-

gát s folyton öltözködött. A napokban menyasszonynak öltözve, kezében könyhakéssel lépett a főnöknő elé, követelve, hogy őt ne zárják ki körükből, mert inkább öngyilkos lesz, semmint férjhez menjen és otthagyja a testvéreket. A szegény leányt akkor valahogyan lecsendesítették, de azóta dühöngővé vált ugyanarra, hogy az országos tébolydába kellett szállítani.

Hajdu-Szoboszlón tegnap délután négy óraker a reformátusok ódon templomában a városi és állami hatóságok s valamennyi testület, egyesület és intézet impozáns részvételével több ezer főnyi közönség jelenlétében megkezdhető gyásznapely volt. A gyászbeszédet Soltész László lelkész egyházkerületi tanácsbíró mondotta, vele zokogott az egész közönség. A gyásznapely alatt a városi dalegylet énekelt. Délelőtt a katolikusek templomában volt gyászistentisztelet.

A magyarok mellőzése.

Budapest, (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) A temetés után panaszszal vannak eltelve a magyar küldöttségek, melyek Bécsben megjelentek. A panasz a magyar küldöttségek mellőztetése miatt hangzik fel. *A magyar főpapságot a szertartásnál teljesen ingorálták, a főrendeknek képviselőknél, főbb katonatiszteknek és a magyar törvényhatóságok összes képviselőinek a legrosszabb helyet adták.*

Mikor az országgyűlés tagjai a képviselőház remek koszoruját a Bankgasséból a ravatalra vitték a tömegeből kegyeletstörtő mosdatlan száju osztrákok kiabálták feléjük:

— *Abcug! Abcug!*

UJDONSÁGOK.

* **Vértessy István meghalt.** Vértessy István, Debreczen város volt főjegyzője nyolcz napi súlyos szenvedés után örök álmra hunyta szemeit, meghalt. Hosszu időn át tisztviselője volt a városnak, bizottsági tagja a törvényhatóságnak, majd gondnoka az Andaházy Szilágyi intézetnek. Benne a nagy idők egy tanuja veszett el, aki a szabadságharcot, mint honvédszázados főhadnagy küzdötte végig. Halálával gyászborult családja a következő gyászjelentést adta ki.

Mély fájdalomtól megtört szívvél tudatjuk a felejthetetlen jó férjnek, páratlan jó apának, nagyapának, apósának, sógornak és rokonnak néhai Idősb Vértessy István Debreczen sz. kir. város nyug. főjegyzője, városi bi-

zottsági tag, hites ügyvéd és 1848—49. honvéd huszár főhadnagynak folyó hó 18-án, reggeli 9 óraker, életének 75-ik, boldog házasságának 49-ik évében 8 napi súlyos szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 20-án d. u. 3 óraker fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Szécsényi-utcai háznál tartandó gyászima után a Kossuth utcai temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra tételni. Mely végzettségétélre a megboldogult kártársait, rokonainkat, barátainkat s jóismerőseinket szomorodott szívvél meghívjuk. Debreczen, 1898. szeptember hó 18-án. Bánatos neje: Vértessy Istvánné Polgáry Juliánna. Gyermekai: Erzsébet özv. Szatmáry Sámuelné. Mór nejevel Wéber Máriaival. Agnes férjével Cservinka Józseffel. Kálmán, Mária, Ilona, Ida, Juliska, Margit. Unokái: Ifj. Vértessy István, és Cservinka Theodora valamint számos rokonok nevében is. Áldás és béke poraira! A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezti.

* **Szakszó Rezső.** Szakszó Rezső temetése tegnap délután igen nagy részvét mellett folyt le Nagyváradon. A temetésen a debreczeni róm. kath. egyházközség küldöttségén kívül megjelent a kath. elemi iskolák tantestületének küldöttsége is Tárkányi Péter igazgató és Husz Lajos tanító. Debreczenben ma délelőtt gyászistentisztelet volt a róm. kath. templomban, amelyet egyházi nagy segédlet mellett Dr. Wolafka Nándor vál. püspök plébános tartott meg. A templom zsufolásig megtelt a hívőkkel és a gyászszertartás alatt egyetlen szem sem maradt szárazon.

* **Férj és feleség.** Nagy József és a felesége boldog egyetértésben élnek. Együtt dolgoznak, a keresetben együtt osztoznak, sőt ha arra kerül a sor együtt is mulatnak. Tegnap pedig rákerült s mindketten virágos hangulatban bandukoltak a csicsogón hazafelé. A járókelők nagy gyönyörűséggel, de a rendőrök rossz szemmel nézték a lármás házaspárt s ahogy dukál csendre is intették őket. Se az asszony se az ember nem hagyta ezt szó nélkül s együtt cifrábbnál cifrább módon tromfoltak vissza a rendőrök. Biztos, hogy megkapják a borsos büntetést, amit szintén együtt fognak elszenvadni.

* **Botrány az utcán.** Tegnap délután nagy népesödület támadt a megyeháza előtt. Okozója egy elegánsan öltözött uriaszony volt, aki selyem napernyőjével teljes erejéből püfölt egy csinos cselédleányt. Az asszonyosság szörnyen dühös volt, a cselédleány jajgatott, a néptömeg pedig kacagott. A botrány oka egy férfiban keresendő, akinek igazság szerint csak az asz-

szonyra lett volna szabad édesen tekintgetnie. A harenak és az elegáns napernyőnek vége lett, de az ügynek folytatása is következett — a rendőség előtt.

* Szerelem és ürge-köröm.

Hogy mi mindent el hisznek azok a szerelmesek, a kikhez hűtelen lett a szívük bálványa, az igazán mesés volna, ha mindannyian tapasztalásból nem tudnók, hogy azok a szerelmesek a kik hiszik, hogy a szívök bálványa hű hozzájuk, még sokkal képtelenebb dolgokra meg mernek esküdni. Az a történet, a melyet elmondunk, az előbbi osztályba tartozó szerelmesek egyikéről szól. Major Rózának nevezik a gyöngéd érzelmű leányzót, a ki egy cigányasszonyhoz folyamodott, hogy bűbajos uton-módon térítse vissza hozzá a babája szívét. A cigányasszony 3 frt 50 krt és egy kacabajkát kért s megígérte, hogy másnap ott lesz a legény. Hogy azonban a már hazavarázsolt legényt más szemek vagy varázslatok meg ne rontsák, két ürgekörömöt is hagyott a leánynál avval az utasítással, ha kedvese még se jönne, löbbálja meg a körmököt a levegőben, vakarintsa meg háromszor a földet — akkor a legény rögtön odamegy s az ágy alá bujik. Mikor azonban sem a köröm-löbbálás, sem a vakarítás nem volt képes az imádott kedvest megindítani, hogy a leány végtelen epedéséről csak csekélyke tudomást is vett volna, az elkeseredett szobaleány kezdett eszmélni s a család cigányasszonyt följelentette a járás-bíróságnál.

* Ki a legény a csárdában?

Tegnap délután a Péterfia-utcán lévő s Garay Julianna tulajdonát képező korezmában széket ragadott Kudecka Viktor s a megrémült vendégek közt virtuskodást kezdett. Összever mindenkit és mindent, ha rendőrök nem érkeznek a vendégek segítségére, akik a legénykedő kerékgyártó segédt a pár fogásukba vették.

* **Képviselőválasztók figyelmébe** Debreczen sz. kir. város központi választmányának a felszólamlásokra vonatkozó határozatai f. év szept. 20—30-ig Roncsik Lajos tanácsnok hivatalos helyiségében (városház) közszemlére kitétettek, azoknak, kiknek felszólamlása felett határozatot hozatott annak közszemlére történt kitételét követő 10 nap alatt, azok pedig kiknek az 1874. XXXIII. t. cz. 49. §-ában elősorolt határozatok kézbesítettek: a kézbesítéstől számított 10 nap alatt a kir. kuriához intézett felebbezésüket a központi választmány elnöke nagyságos Simonffy Imre kir. tan. polgármester urhoz benyújthatják. A központi választmány.

* **Műkedvelő előadás.** Tegnap este iparos ifjak jól sikerült műkedvelő előadást tartottak a Margit fürdő-disztermében amely ez alkalommal

egészen megtelt. A Gyimesi vadvirágot, Géczy István pályanyertes népszinművét adták elő és a nehéz feladatot ügyesen oldották meg. Közülök akárhány szereplő a legotthonasabban érezte magát a villanyfényes színpadon. Menyhárt Rózsika Mária szerepét érzéssel játszotta meg, míg a Magdolna szerepében Baconi Erzsike aratott megérdemelt tapsokat. Nótáit pedig olyan szívesen fogadta a közönség, hogy egyszeri ismétlésével meg sem elégedett. Tapsolta ujjazta addig, míg harmadszor is el nem énekelte. Sok derűltséget hoztak a színpadra Menyhárt a harangozó és Dénes Ilonka a felesége és Brinke Gábor Marci fiok szerepében. Varga István, Tóth Erzsike és Fanton István játékukkal megérdemelt tapsokat arattak. Az előadás sikerében nagy része van Boránd György rendezőnek és Hora Károly karmesternek. — Az előadást reggelig tartó jól sikerült táncvizsgalomból zárta be.

* **A Debreceni Ujság hétfőn** délben, a vasárnapi munkaszünet miatt a kiállításra fordítható rövid időre tekintettel, kivételesen négy oldalon jelenik meg.

Még e hó során két új nagyhatású regény közlését kezdjük el.

SZÍNHÁZ.

Szathmáry Károly szerződése. A vigszínház újból visszaszerződtette kötelékébe a debreczeni színtársulat lelkét, erejét, legjobb tagját Szathmáry Károlyt. Szathmáry októberről lép újra a vigszínház kötelékébe.

Hölgyek párba.

Legközelebb már ilyen ügy is foglalkoztatja a budapesti büntető törvényszéket. A vádlottak padján két esinos uriasszony fog ülni párviadal vétsége miatt.

A párba a fővárostól félóránnyira fekvő egyik csendes nyaralóhely erdei tisztásán folyt le. Az ok: „Keresd a férfit!”

R. M. vállalkozó mérnök fiatal neje, aki künn nyaralt ebben a pest-megyei községben, megtudta, hogy a férjét Budapesten nemcsak az iroda, hanem egy ismert szőke szépség is elfoglalja. — Ez a fölfedezés már csak azért is rendkívül bosszantotta, mert a férj kedvese meghitt barátnője volt a menyecskének, akihez a szép szőke asszony mindig nagyon nyájas, kedves volt.

A megcsalt asszony elhatározta, hogy bosszút áll és hogy szándékát megvalósíthassa, a szőke nőt több barátnővel együtt uzsonnára hívta meg

a nyaralóba. Divatról és más egyéb-ről folyt a vidám társalgás, mikor a háziasszony hirtelen felemelkedett, villámzó tekintetű vetett a szőke barátnőre és így kiáltott:

— Ez az asszony — és megvetőleg mutatott vetélytársnőjére — szeretője az uramnak! Mondják meg önök, érdemes-e a becsülésre?

A vetélytárs e váratlan vád halatára elájult, másnap pedig provokálta a féltékeny feleséget. Asszonyok voltak a segédek, hölgyek vitték ki a tisztásra az élesre fent kardokat: a férj kardjait. Az ellenfelek gyorsan ledobták felső ruháikat, szabaddá tették lázasan hullámozó kebleiket és apró kezeikben karddal elszántan álltak egymással szemben. Egy dühös összecsapás és a csábító asszony mellén kiszivárgott a piros vér. — Szerencsére nagyon jelentéktelen volt a vágás, orvos sem kellett a behegesztéshez. Az ellenfelek a párba után sem békültek ki.

Minthogy pedig asszonyok vívták a párba, asszonyok voltak a segédek, mi sem természetesebb, hogy még aznap hire ment az esetnek a környéken. Így jutott ez a hatóság tudomására is, amely párviadal vétsége miatt feljelentést tett a két urinő ellen.

APRÓSÁGOK.

Az utcán.

— Nézze csak ott Hájasnét a Puffi kutyával. No nincs igazság a földön.

— Hogy érti ezt?

— Hiszen láthatja, a szájkosarat a kutya fejére kötötték.

Reznáció.

— Nos, Molnár ur, idealista-e ön vagy realista.

— Amióta megnősültem, fatalista vagyok.

VEGYES.

Jegyző választás. Komádi községben a napokban töltötték be a Madary István elhunytával megüresedett főjegyzői állást. Egyhangulag Ötvös Gyula ártándi jegyzőt, a jegyzői kar kiváló tagját választották meg.

Az esküdt ur. Furcsa eset történt Londonban. Esküdtbírásgot hívtak össze és az elnök fölhívta az esküdtet, hogy foglaljanak helyet. A föl hívásnak minden tag eleget tett, csak az egyik esküdt nem; az illető uri 100 kilogramm nehéz és akkora terjedelmű, hogy képtelen volt beférkőzni az esküdték padjába. Az elnök végre is fölmentette a szolgálattól és pót-esküdtet hívott be.



APRÓ HIRDETÉSEK.



A ki

állást keres, vagy állást ad, vegye igénybe a

DEBRECZENI UJSÁG

apró hirdetések rovatát,

a ki

birtokot akar venni vagy eladni,

a ki

birtokot akar venni vagy bérbeadni,

a ki

valamely vállalkozáshoz társat keres,

a ki

üzletét akarja értékesíteni vagy venni,

a ki

lakást keres és bérbeadni óhajt,

a ki

kölcsönt keres vagy ad, vegye igénybe a

„Debreczeni Ujság“ apró hirdetések rovatát.

A „Debreczeni Ujság“ apró hirdetései biztosan célra vezetnek.

A „DEBRECZENI UJSÁG“

kiadóhivatala díjtalanul ad felvilágosításokat az apróhirdetések dolgában. Levélbeli kérdézősködéseknel azonban a válaszlap szükséges bélyeg- vagy levelezőlap melléklendő.

A főtérhez közel egy öt szobás sarok erkélyes emeleti lakosztály mellék helyiségekkel november 1-től kiadó. Czim a kiadó hivatalban.

Egy kisasszony jó bizonyítványokkal; angol és német nyelv ismerettel, megfelelő állást keres. Kezdőket zongorázni is tanít. — Czim a kiadóhivatalban.

Az apró hirdetések között 10 szóig minden apró hirdetés 20 krajczár, azonnal minden szóért 2 kr. fizetendő. Az apró hirdetések díja előre fizetendő. Czimmel ellátott hirdetés után 30 kr bélyegilleték is jár.

Majolikából három darab szép Kossuth Lajos szobor 50 centiméter széles, 85 centiméter magas teljesen hű képmás — eladó. Hol, megmondja a kiadóhivatal.

Egy csinosan berendezett, különbejáratu, butorozott szoba és előszoba kiadó Arany János utcában. Czim a kiadóhivatalban.

Intelligens családnál egy kis udvari butorozott szoba tanuló vagy felnőtt részére nyomtató-utcaiban kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Négy nyilas föld a czuczában tanyával együtt eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Német nyelv, esetleg más tantárgyak tanítására ajánkozik egy német joghallgató. Czim a kiadóhivatalban.

Képesített zongora tanító nő mérsékelt árban órákat kíván adni. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Jogász a ki a német nyelvet szóban és írásban bírja, órákat óhajt adni. Czimem a kiadóhivatalban.

Egy jó családból való ügyes fiatal leány ajánkozik pénztárnoknői állásra. Szives megkeresések „megbízható“ jelige alatt e lap kiadóhivatalába kéretnek.

Egy csinos fiatal leány, ki óvónői oklevéllel bír, keres nevelőnői állást, egy intelligens családnál: igényei szerények. Leveleket „szerény“ czimen továbbít a kiadóhivatal.

Külön bejáratu butorozott utcái szobát keresek, csendes udvarban, olcsó havi díjért. Czim a kiadóba kérek.

Uj épületben közel a főtérhez egy hat szoba és mellék-

helyiségekből álló elegáns uri lakosztály az Arany János utcában november 1 től kiadó. Hol megmondja a kiadó hivatal.

Egy olcsó vasmosdó megvételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Bortöltésre alkalmas üvegek eladók. Hol, megmondja a kiadóhivatal.

Könyvszekrény, amely izléesebb kivitelű, megvételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

A régi Vilmos féle vendéglő teljes felszerelése; nagyszabásu konyha, sör, hus és bor hűtők teljesen ujjak, rendkívül olcsón eladók.

Nagyon szellemes fiatal ember ugyancsak szellemes intelligens fiatal hölgyel szeretne csupán szórakozás céljából levelezni. Levelek „Idealista“ jelige alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Képesített zongoratanító órákat óhajt adni. Czimem a kiadóhivatalban.

Egy fiatal ember magán levelezések teljesítésére, levelek megírására ajánkozik. Czim a kiadóhivatalban.

Katona kesztyük hó fehérre s jó puhára mosását javítással együtt párját nyolcz krajczárért elvállalok; ugyszintén szarvasbőr nadrág és glazé kesztyük tisztítását a legolcsóbban és legrövidebb idő alatt. Hol? megmondja e lap kiadó hivatala.

Egy használt, de jó karban lévő pianinó megvételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Egy nagyobb fajta elegáns színházi látcsó megvételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Özvegy asszony koszt adásra vállalkozik. Feltételei szerények. Czim a kiadóhivatalban.